

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.

Mit végeztek?

Kassa, április 15.

A parlamenti többség, a függetlenségi párt ma esti értekezletén nyújt felvilágosítást Kossuth Ferenc, a kiegyezési tárgyalások jelenlegi állásáról. A fővárosi sajtó már eleve jelzi, hogy ez a felvilágosítás korántsem lesz olyan, mely az eddigi megállapodások, elvek teljes anyagát kimeríti. A magyar kormány állítólag köteles diszkreciót teljesíteni, mikor nem elégíti ki az indokolt érdeklődést, nehogy az osztrák kormányt bajba keverje. Ausztriában ugyanis most készülnek a választásokra, s ha a Beck-kormány engedékenysége kipattan, a felzudult osztrák közvélemény esetleg oly többséget küld a parlamentbe, mely a megállapodásokat nem szankcionálja és akkor az összes elért eredményeknek fucs.

A politikában jól tudjuk, kétféle informálás divik.

Az egyik a benső titkok, a leplezetlen igazság feltárása. Ebben csak azok a szerencsés halandók részesülnek, akik eléggé megbízhatók a titok megőrzésére. Bizalmas párttagok, néhány politikus, az állandó miniszter és államtitkárságok. A másik informálás szól a néphez. Ez kimerül néhány lényegtelen közszóval, kimerül jelszavakban, nagyhangú szólásformákban, tüzesen jogainkat védő vezércikkben. És ha valakinek módja van a kettőt összehasonlítani — bezeg sok-sok eltérést talál.

Már most kövesse-e ezt a politikai divatot a nemzeti kormány? A kormányzás művészete lényegesen eltér a pártpolitika vezetésétől. A király és a nemzetnek egyaránt felelős miniszterek kijelentései nagyobb óvatosságot, több higgadságot, körültekintést és más szempontok figyelembe vételét is igénylik. Mindezt nagyon jól tudjuk és méltányoljuk.

Azt azonban, hogy a kormányzás művészetének régi módszerével éljen, elképzelni nem tudjuk, nem akarjuk. Ezzel szakítani kell az új rendszernek. És ebből kifolyólag nem tudjuk megérteni, miért legyen nyilatkozataiban óvatos a magyar kormány, pusztán Ausztria kedvéért. Bármennyire is megbizzunk a nemzeti kabinet államférfiaiban, nem kerülheti el figyelmünket a nyilvánvalóan jelentkező aggodás érzése, mely most a közvélemény hangulatát jellemzi. Anélkül, hogy a kormány népszerűsége va-

dászna, ezt a jelenséget figyelmen kívül hagynia nem szabad. Ausztria kedvéért ne legyen titka a kormánynak a nemzet előtt, mely jó és balsorsban vele volt, vele van. Az előlegezett bizalomnak is van némi ára. Ha egyéb nem, a kölcsönös bizalom.

Lássunk tisztán, mit végeztek Bécsben, vagy mit nem végeztek.

Amit a fővárosi lapok különféle kombinációk alapján összeírnak, abból ugyan kiigazodni nem lehet. De nem is szükséges. Mi nem politikai riporterek kiszolgáltató tevékenységére vagyunk kíváncsiak? beszéljen és nyilatkozzék a kormány!

Nyilatkozzék: lesz-e önálló vámterület? lesz-e önálló jegybank? És mikor lesz?

Thaly Kálmán ünneplése.

25 éves képviselői jubileum.

Ünnepség Debrecenben.

Dr. Thaly Kálmán, Debrecen I-ső kerületének országgyűlési képviselője a város díszpolgára 25 éve képviseli egyhuzamban kerületét. Másus 10 én lesz 25 éve annak, hogy az öreg kurucot, aki akkor még barna fürtű férfi volt, Debrecen I. kerületének választó polgársága mandátumával tisztelte meg. A választók azóta jó és rossz időben kitartottak Thaly Kálmán mellett, s most eljutottak képviselői működésének negyedszázados dátumához.

Már az ősszel szó volt arról, hogy Thaly Kálmánt ünnepleni fogják. Az ünneplés azonban a képviselő kívánságára elmaradt. Ő mint történetíró ragaszkodik a pontos dátumokhoz, ezért halasztották el az őszi ünneplést május 10-ére. Minthogy az ünnepség napja gyors léptekkel közeledik, Wesspremy Zoltán főispán szükségesnek látta egy értekezlet összehívását, amelyen a Thaly-ünnepség részleteit megbeszéljék. A következőkben állapotok meg:

Az érkező Thaly Kálmánt a város ünnepélyesen fogadja. A vasutnál kint lesz a főispán, a polgármester, a városi tanács és a törvényhatósági bizottság. Az érkező képviselőt üdvözölni fogják. Aztán megindul a menet, amelyet díszbanderium nyit meg, ugyanaz, amely Budapesten Rákóczi halmának hazaszállításánál szerepelt.

Ugyanaznap díszközgyűlés lesz, a melyen Thalyt üdvözölni fogják. Itt hozza meg a törvényhatósági bizottság azt a határozatát, hogy Thaly Kálmán nevére egyetem alapítványt tesz.

A városi közgyűlés után bankett lesz, a melyen szintén Thalyt ünneplik.

Thaly Kálmán ez alkalommal be fog számolni választói előtt képviselői működéséről is. A jubileumi beszámoló elé nagy érdeklődéssel néz a közönség és a választópolgárság.

Az értekezlet azután egy szűkebb körű bizottságot választott, a melynek tehat-

mat adott az ünnepség rendezésére. A bizottság így alakult meg, Elnök Oláh Károly, tagok Márton Imre, Dicsőfi József, Tüdős János, dr. Haendel Vilmos, Kovács Gyula alispán, Kertész Mihály és Somogyi Pál, a ki 25 évvel ezelőtt először szavazott Thaly Kálmánra.

A K. A. C. sport-ünnepe.

Az ország vivőverseny előkészülete.

Kik a védnökök?

A Kassai Athletikai Club e hó 21-én rendezendő országos amateur-vivőversenye iránt sportkörökben széleskörű érdeklődés mutatkozik. A magyar kardvívás művészetének kiváló miveltői jönnek el Kassára, hogy e férfias és nemes sportban a közönséget gyönyörködtessék. A Kassai Athletikai Club fáradhatatlanul buzgólkodik az ünnepség előkészítésén, a verseny programja elsőrangú lesz, már most a kassai közönség érdeklődésén mulik, hogy az érdekes sport-ünnep kellő méltánylásban részesüljön. A Kassai Jogász Sport Egylet legutóbbi dísz-tornája, sajnos, kis közönség előtt zajlott le. Akik jelen voltak azonban, lelki gyönyörűséget leltek a fiatal tornászifjak mutatványjaiban.

Ez a közöny bizvást reméljük nem fog többé megismétlődni. A közönség ha későn is, tudatára ébredt annak, hogy a sport-ünnepségek programjában kinalkozó gyönyörűség bármely szórakozásánál többet nyújt.

A Kassai Athletikai Club titkárságába eddig beérkezett nevezések tanúsítják, hogy a kassai országos vivőverseny az ország legjobb vivőit állítja sorompóba. A tiszteletdíjak is szépen szaporodnak. Ujabban tiszteletdíjat ajánlott fel Mörk János tábornagy kassai hadtestparancsnok, Hoffmann Hugó tábornok, kassai honvédkerületi parancsnok, az összes pénzintézetek egy „kassai pénzintézetek díja” nevű tiszteletdíjat ajánlottak fel.

A vivőverseny védnöki tisztét a Club felkérésére a következők vállalták el: Baintner Hugó dr. jogtanár a K. J. S. E. elnöke, Berczelly Jenő v. b. t. t. táblai elnök, Eder Ödön polgármester, Fischer-Colbrie Agoston püspök, Hoffmann Hugó tábornok, honvédkerületi parancsnok, Mörk János hadtestparancsnok, Paczák Kálmán honvédeztudós, Paksy József kir. főügyész, Puky Endre dr. alispán, Szalay László főispán, Takács Menyhért dr. jászói prépost. Az ünnepély háziasszonya a Club érdemes és buzgó elnökének neje gróf Zichy Károlyné.

A vivőversenyt követő akadémia keretében Lauber Dezső, a Magyar Athletikai Club közismert és rendkívül agilis titkára felolvasást tart az olimpiai játékokról. A roppant érdekes felolvasást 150 vetített képpel kíséri. Hasonló felolvasást tartott Pécsen, Kolozsvárott és Budapesten s mindenütt általános tetszést keltett.

Öngyilkos rendőr.

Flaubert fegyverrel agyonlőtte magát.

Halál a gátnál.

A kassai rendőrlégénység egyik buzgó és lelkiismeretes tagja tegnap eldobta magát az életet. A meghasonlás oka, mint azt hozzátartozói beszélnek: az asszony. Az öngyilkosságról tudósítók a következőket jelentik:

Lesskó János gátnál tegnap délután 3 órakor az ügyeletes rendőrtisztnek telefonon jelentést tett, hogy egy férfi a gát szomszédságában, a Hernád mentén öngyilkosságot követett el.

Sárossy Árpád ügyeletes rendőrtisztviselő, dr. Nagy Géza tisztiorvossal azonnal az öngyilkosság helyszínére sietett. A gát szomszédságában az egyik bokor tövében hanyat dőlve feküdt az öngyilkos férfi. Polgári ruha volt rajta, de úgy is azonnal felismerte benne az ügyeletes rendőrtiszt Péter Mihály rendőrt. Az orvos megvizsgálta az öngyilkost s a beállott halált konstata. A hulla mellett egy flaubert fegyver feküdt. Péter Mihály a földön látott vényomokból itélve valószínűleg úgy követte el az öngyilkosságot, hogy a fegyver puskatusát a földhöz állítva halántékának szoritotta a puskacsövét s jobb kezével megrántotta a ravaszt. A golyó jobb halántékába furódott s azonnali halált okozott.

Az öngyilkos levelet nem hagyott hátra, melyben öngyilkosságának okáról számot adna. A vele egy házban lakók állítása szerint, az utóbbi időben nagyon elkeseredett, mert tervbe vett házassága nem ment simán. Egy Budinecz Teréz nevű nővel már 3 esztendő óta vadházasságban élt. Ennek dacára egy másik nővel Kalkápolnán, hová való, jegyet váltott. Emiatt Budinecz Teréz keserű szemrehányásokkal illette. Péter Mihályt az akadály elkeserítette s ismerősei előtt többször olyan kijelentést tett, hogy elpusztítja magát, mert házassága elé nehézségeket gördít régi szeretője.

Az öngyilkos rendőr hulláját a Hernádgáttól kiszállították a köztemető halottas kamrájába.

Culp Julia hangversenye.

Kiváló művészi esemény volt Culp Julia tegnap megtartott dalestélye és művészi értékének megfelelő élvezetet is szerzett a nagyszámú egybegyűlt közönségnek, mely nem fukarkodott tapsokkal és őszinte tetszésének minden énekszám után kitörő lelkesedéssel adott hangos kifejezést.

A művész programja csupa német dalból volt összeállítva, melyeket csodálatra méltó tökéletességgel adott elő. Mesteri szövegkijelése és meglepően hatalmas méretű, aranycsengésű hangja, egy intelligens és fogékony lélek érzelmességéből táplálkozva, oly hűen tolmácsolják a dalköltészet remekeiben lekötött érzelmeket, hogy az ember önkéntelenül is átengedi magát a művész ajkáról felcsendülő hangok varázsának és osztatlan gyönyörrel élvezi e műalkotások szépségét.

Culp Julia művészete és a dalköltő alkotásai annyira egybeolvadnak, hogy szinte ugytetszik, e dalok az ő lelkéből fakadtak, az ő szívének dobbanása és az ő vérenek a lüktetése öntött beléjük ritmust, gondolatot és poezist. Ez a magyarázata annak az ellenállhatatlan hatásnak, melyet Culp Julia még a laikus, zenéhez és énekművészethez nem is értő emberekre gyakorol. A maguk egyszerűségében fenséges eszközöket, me-

lyek művészete alkotóelemei, az őszinte érzést, a mely intelligenciát és a ragyogó előadási készséget megérti, és értékelni tudja mindenki, akit körülfontak e nagy művésznek énekének hangjai.

Minden dalában más-más érzést, más és másféle hangon fest meg; hol édesdeden csicsereg, hol epekedve sir, hol pedig fenséges crescendoban árulja el a szív lázas türelmetlenségét, vagy a tuláradó holdogságot. Minden énekszámában annyi a színárnyalat és annyi a változatosság, hogy az egész estét betöltő műsor nemhogy ki nem fárasztotta, de sőt fokozódó gyönyörűséggel töltötte el a művésznő hallgatóit, elannyira, hogy végül a szünni nem akaró tapsokra egy újabb dal eléneklésével kellett a gazdag élvezetet nyújtó műsort megszerznie.

A művész oldalán elismeréssel kell adoznunk Wolf J. Erich urnak is, akinek diszkrétan finom és művészi precíz zongorakiséréte a legteljesebb harmoniába szövődött Culp Julia énekével. A zavartalan műlvezetet nem csekélyebb mértékben mozgította elő Wolf Erich ur pompás zongorajátéka, mint aminő mérvben dalköltői minőségében készítette elismerő tapsra a közönséget. Három szerzeménye szerepelt a műsoron s a felzúgó tapsokból Culp Julia szíves örömet engedte át a szerzőnek az őt megillető részt, amit ez hálás kézcsókkal köszönt meg.

Tíz órakor ért véget a felejthetetlen dalestély, mely Culp Julia művészi ambíciójának is bizonyára becses sikert hozott.

(- r.)

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítók telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 15.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Elnök javasolja, hogy a mult ülés jegyzőkönyvéből azt a részt, amely az általános vita bezárásáról szól, hagyják ki.

Ugron Gábor az elnök javaslata ellen szól.

A Ház többsége az elnök indítványa szerint határozott.

Ezután Vertán Endre előadó válaszol az elhangzott felszólalásokra, különösen a nemzetiségiek vádjait utasítja vissza.

Polit Mihály a zárzó jogával él. Polemizál Apponyival, végül a javaslattal szemben határozati javaslatot ajánlja elfogadásra.

Szavazásra kerülően a sor, a Ház tulnyomó többsége elfogadja általánosságban a törvényjavaslatot, Polit határozati javaslatát pedig elveti.

Ezután kezdetét vette a részletes tárgyalás.

Goldis beszéde után elnök a vita folytatását a következő ülésre halasztja és megállapítja a holnapi ülés napirendjét.

Ezzel az ülés véget ért.

Oláhok zendülése.

Vajdahunyad, április 15.

A vajdahunyadi vásár alkalmából nagy zavar tört ki. Az oláhok ugyanis nemzeti-ségi jelvényekkel vonultak fel. A rendőrség felhívta őket, hogy a jelvényeket vegyék le. Mikor ennek a felhívásnak nem engedelmekedtek, többeket közülök bekisértek. Az oláhok erre a városházát megostromolták. A rendőrségnek és csendőrségnek szuonyokkal kellett őket távol tartani.

A zavargás közben Tullio Arthur va-

gyonos olasz vállalkozó, a magyarság pártjára állott és ócsárolta az oláhok eljárását, mire az oláhok nyílt utcán leszúrták. A zavargás egyre nő. Félő, hogy az oláhok és a városban dolgozó olasz munkások között összeütközésre kerül a sor.

A dorozsmai vasuti katasztrófa áldozatai.

Szeged, ápr. 15.

Szegeden ma temették nagy részvét mellett a dorozsmai vasuti katasztrófa áldozatait, Polanescu gróf és nejeinek holttestét Ghyka herceg kísérete mellett Bukarestbe szállították.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, április 15.

Az osztálysorsjáték mai huzásán négyszázezer koronát nyert a 8881, tízenötezer koronát a 66739, tízezer koronát a 40915 és 113519 számú sorsjegyek.

A Tisza áradása.

Magyarokanizsa, április 15.

Magyarokanizsát és környékét árvízveszedelem fenyegeti. A megáradt Tisza egy helyen áttörte a töltést és 600 holdnyi termőföldet elöntött.

UJDONSAGOK.

Közigazgatási bizottság ülése.

Kassa város közigazgatási bizottsága szombat délután Szalay László főispán elnökle alatt a városházán rendes havi ülést tartott. Eder Ödön polgármester jelentést tett a városi közigazgatás tevékenységéről és a közigazgatás menetének képét statisztikában mutatta be. A közönséget a számok bizonyára nem érdeklik, ezért el is hagyjuk. Hasonlóan statisztikai jelentést terjesztett be Wandracsek Jenő dr. főorvos a közegészségügyről, dr. Rácz Ernő kir. ügyész a fogházi viszonyokról, Péchy András pénzügyigazgató az adófizetésről. A közigazgatási bizottság tárgyalta Herboly Ferenc községit tanító fegyelmi ügyét s elhatározta, hogy a vizsgálat anyagát indítványtétel végett átteszi Benczur Géza tisztii főügyészhez. Ezenkívül néhány felebbezési ügyet, s kivételes nősülési engedélyeket tárgyaltak.

— Uj kassai táblabírák. A király Hubay Gyula miskolci és Harsányi Gusztáv debreceni bírákat a kassai ítélőtáblához bírákká nevezte ki.

— Halálozás. Kelemesi Melcer Elemér kir. s. mérnök 28 éves korában a budapesti vörös kereszt egylet hórházban e hó 14-én meghalt. Temetése e hó 16-án Budapesten fog megtartani. Az elhunytban a kassai m. k. államépítészeti hivatal műszaki tisztikara egy igen tehetséges, közbecsülésnek örvendett tagját veszítette el. Itteni kartársai temetésén egyik tagjukkal képviseltetik magukat, s koszorút helyeznek ravatalára.

— A kassai iparosok és munkások rokkant és nyugdíjgyulete vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését a városház nagy termében. Maléter István dr. elnök megnyitván az ülést, üdvözölte a szép számban megjelent tagokat és hosszabb beszédben fejtegette az egylet üdvös céljait s mégis megdöbbéssel kell konstatálnia, hogy a tagok szaporodása az egylet anyagi gyarapodásával

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhá-
szabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

sehogysem áll arányban, ami főleg az iparosság indifferenciájának, nembánomságának tulajdonítható. Ez pedig ma, mikor minden téren, de különösen a munkásosztály körében hatalmas szervezetséggel állunk szemben, óriási hiba. Reméli azonban, hogy az egyesületnek már a jövő évben életbe lépő segélyezési actiója kedvező hatással lesz az eddigi indolens iparosokra és serkenteni fogja őket a tömeges belépésre. A különféle jelentések tudomásul vétele után megejtette a közgyűlés a tisztújítást. Miután az eddigi elnök Maléter István, tekintettel arra, hogy idejének nagyobb részét külföldi utazással tölti, ezen állást többé el nem fogadhatja, az elnöki tisztségre egyhangulag Gerlőczy Béla, a kassai jelzálogbank igazgatója lett megválasztva, ki egy küldöttség meghívására megjelenvén, ezen állást elfogadja. Az erre kitérő lelkes éljenzések csillapultával az új elnök szép beszédben megköszönte a bizalmat és gyönyörű szavakkal vázolta ugy az egyesület a jövőben teljesítendő emberbaráti feladatait, mint nemkülönben azon utat is, melyen ezen feladatokat megvalósítani kívánja. A tartalmas beszéd általános tetszésben részesült és egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe felvételre határozatott. A lelépő elnöknek a közgyűlés önzetlen tevékenységeért Münster Tivadar kir. tan. indítványára egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az egyesület vagyona kilenc évi fennállás után készpénzben kerek 40000 korona és a Spirkó-hagyatékából várandó 10.000 korona.

— **Bárkány Mária** — énekesnő? Egy helybeli hírlap legutóbbi számában olvasható a következő kis napihir:

— **Egy híres énekesnő Kassán.** *Bárkány* Mariette, az Európaszerte hírnévnek örvendő hangverseny-énekesnő rokonai látogatására Kassára érkezett.

Laptársunk művészi tájékozottsága ugy látszik a magyar földrajzi területen túl már nem állja meg helyét. Mert köztudomásu, hogy *Bárkány Mária*, a német színpad világhírű *tragikája*. A mulatságos tévedésen bizonyára nagyot kacagott a Kassán idéző művész. Mert ez jó, nagyon jó!

— **Katonai kedvezmény az öröklött mezei gazdaságok birtokosai számára.** Az öröklött mezei gazdaságok birtokosainak katonai kedvezményére vonatkozólag a honvédelmi miniszter Abauj-Torna varmegye alispánjához rendeletet intézett, melyben a jövőre a kedvezmény megállapítására a következőket jelezi irányadónak: 1. A legelőből és erdőből álló földbirtok a kedvezmény megadásánál figyelembe nem vehető, hanem csak a szántóföld, rét, kert és szőlő. 2. A szántófölből illetőleg a szántóföld és rétből álló földbirtoknál: a) minimum gyanánt a régi legkisebb urbéri negyedteleknek megfelelő 6 kat. hold veendő, melyből legalább 4 kat. hold a szántóföld, a többi 2 kat. hold pedig rét is lehet. b) maximum gyanánt pedig a régi legnagyobb urbéri teleknek megfelelő 40 kat. hold veendő, melyből természetesen a minimumnak megfelelőleg legalább 4 kat. hold a szántóföld és 2 kat. hold rét. 3. A szőlőművelésnél, — akár hegyi, akár homoki szőlőnél ugyszintén a kertészettel is a) minimum 2 kat. hold, b) maximum pedig 4 kat. hold de csak abban az esetben, hogy ha beigazolást nyer az, hogy ez a terület kizárólag és állandóan szőlő és gyümölcs, illetőleg kerti vetemények termesztésére lesz használva. E rendeletben foglalt elvek természetesen csak általános tájékoztatással szolgálnak, melyek az elsőfoku közigazgatási hatóságot az egyes vidékek különleges gazdasági és kulturális viszonyainak vagy esetről-esetre felmerült különös méltánylást érdemlő körülményeknek a minimumon alul vagy a maximumon felül való indokolt mérlegelésében nem költözzék.

— **Láncgyárosok krimicsauja.** Lőcséről írja tudósítónk: A gölnicbányai láncgyárosok mindazon munkásaiknak, akik a szocialista munkásszervezetnek tagjai, felmon-

dottak. Erdekeik védelmére Teszary Károly, az országos szocialista párt titkára, már odaérkezett.

— **Vasut Dobsina—Poprád között.** A kereskedelemügyi miniszter dr. Csermák Sándor és társainak a Dobsina—poprádi érdekelttség megbízottainak Dobsina állomásból kiágazólag Istvánfalu, Imrichfalu, Sztracena, Dobsinai jégbarlang, Pusztamező, Vernár, Szepesvéghely, Hernádfalu, Szepesapolca községek érintésével Poprád állomásig vezetendő fővonalból és ezen vasutvonal Pusztamező állomásától Telgrád község érintésével a Breznóbánya—Vereske állomásáig vezetendő szárnyvonalhoz egy helyi érdekű gőzmozdonyu vasutra előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **Sikkasztó könyvelő.** Rimaszombatból táviratozza tudósítónk: A jolsvai takarékpénztár főkönyvelője, Flentisz Andor, tizezer koronát elsikkasztott: mikor látta, hogy rájönnek, önként jelentkezett. Letartóztatták és beszállították a rimaszombati fogházba.

— **A kassai rabsegélyző egyesület közgyűlése.** A kassai rabsegélyző-egyesület Bercelly Jenő kir. táblai elnök elnöklelte alatt ülést tartott. Dr. Szentirmay Ödön az ülés elé terjesztette ama feliratot, a melyet a kassai rabsegélyző-egyesület az igazságügy-miniszterhez intéz állami segély iránt, tekintve, hogy a rabsegélyezés humanizmusának eszméje még nem eléggé ment át a köztudatba, tekintve, hogy a rabsegélyezés nemcsak a társadalom, hanem az igazságügynek és a közbiztonságnak is érdeke. Majd elhatározta az ülés, hogy a rabsegélyző-egyesület országos szervezése érdekében a folyó év nyara folyamán Pécsen országos kongresszus tartassék s elfogadta ama dr. Szentirmai Ödön által szerkesztett felhívást, a melyet az egyesület Abauj-Torna varmegye és Kassa szab. kir. város közönségéhez intéz, a közönségek támogatását kérve. Végül megalakították a kassai rabsegélyző-egyesület tisztikarát a következőkben: díszelnök: Fischer-Colbrie Ágost, elnök: Bercelly Jenő, alelnök: Aranyossy László és Rácz Ernő, titkár: Szentirmay Ödön dr., jegyző: Brudl Fülöp, pénztárnok: Lengyel József kir. törvénytisztelői irodatiszt. Ezenkívül megválasztott az ülés még 24 választmányi tagot.

— **A villamos színházban** minden másodnap új műsort mutatnak be. Szébbnél-szebb képeket vetít a gép a fehér lepedőre, amelyről az ott megjelenő alakok s mozgalmas jelenetek sok derűtséget árasztanak szét a nézők között. Igen mulatságos és szellemes kalandok, érdekes és tanulmányos események játszódnak le az ember szeme előtt, s egyúttal megtekint a néző a nizzai karnevalmenet színes, tarka, káprázatos képét és az orosz cár seregszemléjét, közben cethalakra vadászó hajón utazza be a zugó tengert és megmássza a párisi Eifeltornyot. A képek igen tiszták és világosak és a jó zongorakiséret mellett szórakoztató mulatságot nyújtanak. A közönség minden előadásán nagyszámban vesz részt.

Színház, művészet.

— **Salome** — bemutató előadása. Wilde Oszkár remekművének ma esti előadása áll a kassai események központjában. A közönség a tragikus körülmények között elpusztult angol szellemóriás leghíresebb munkáját érthető érdeklődéssel várja s az előjelekből ítélve a mai premier sikerhez juttatja a szereplőket. A délelőtti órákban tömegesen vásárolták a jegyeket, s estére bizonyára zsufolt ház tog gyönyörködni a hatalmas alkotásban. Fáy Flóra mint Salome szenzációsan ígérkezik. A nagystilű művész nő hálás feladathoz jutott e pompás szerepben s már a próbákon is megmutatta, hogy e ritka alkalmat művészi készségével káprázatosan kiaknázza. Az előadást egyéb-

ként is gondos előkészület előzte meg. Az igazgató Burghardt és Kéry festőművészek műtermében pazar díszleteket csináltatott a darabhoz, melyek a színpadnak stilszerű, korhű képet adnak. Fáy Flóra tisztelői a ma esti előadásán a művésznőt zajos ünneplésben részesítik.

— **Siralomház** — premierje. A Salome ma esti bemutatóját Szemere György Siralomház című dramolettjének premierje előzi meg. A tartalmas, erős magyar tehetőség ezen kis színpadi műve annak idején nagy sikert aratott a Nemzeti Színházban. Eredetileg a Thália társaság mutatta be a darabot s az első előadásán Kürthy József játszotta a főszerepet, aki ma este Kassán is játsza ugyan ezt a szerepet. A Thália társaság bemutatója után a Nemzeti Színház színpadára került a Siralomház s a fővárosi kritika meleg méltánylásban részesítette a pompásan megírt dramolettet. A ma esti előadásán bizonyára a kassai közönséget is meghódítja Szemere György értékes alkotása.

— **A kassai színház sorsa.** A városi közgyűlés azon határozatát, mely a színház számára kiutalt évi 8000 korona segélynek felére való redukálását, és ellentétben a színügyi választmány javaslatával a színházi bérletre a pályázat kiírásával mondtotta ki, *Székely-Doby Géza* bizottsági tag több társával egyetemben a belügyminiszterhez megfelelőbbézte. Alig hisszük, hogy a felebbezésnek valami eredménye legyen. Elvégre a közgyűlési határozat az önkormányzat elveinek keretében, teljesen szabályszerűen történt. Miután a kimondott határozatot visszacsinálni nem lehet s miután a közgyűlés indokolatlan elbánása ugy is elkedvtelenítette Komjáthyt, aki e lap hasábjain is kijelentette, hogy a kassai színházra ezeket után pályázni nem fog, itt az ideje, hogy a pályázatot írja ki a város. Ha már Komjáthy Jánost eljátszotta a közgyűlés, legalább igyekezzék a kassai színház jövőjét biztosítani. Ha sokáig huzzák-halasztják a pályázat kiírását, még rosszabbul járhatunk, mert nem akad első rangú igazgató, aki Kassára pályázzon. Már pedig kezdőkből nem kérünk. Mikor egymásután három kezdő igazgató bukott meg, nincs semmi szükség arra, hogy Kassa is jobb híján kezdők szárnypróbálgatásának legyen kitéve. Idején kiirt pályázat mellett esetleg egy ki próbált, vagyonilag megbízható és jó hírnévű elsőrangú igazgatót kaphat a kassai színház, de ha sokáig húzódik a szerencsétlen határozat megoldása, igazán hoppon maradunk. Mert válogatni, már ugy sem lehet. Mivel a felebbezés sorsa kétséges, Éder Ödön polgármesterre bizzuk, hogy a miniszter döntését ebben az ügyben szorgalmazza. A bizonytalanság ez esetben szomorú következményeket idézhet elő.

Szolid leány üzleti alkalmazást keres.

Cim a kiadóhivatalban.

A kassai fogasztási szövetkezet fűszerüzletében egy tapasztalt kereskedő segéd felvétetik. Az igazgatóság.

Minden harmadik nap egészen új műsor.

ELEKTRO-
villamos színház

mozgó ténykép vállalat.

Naponként nagy előadást tart, minden este 6, 7, 8, 9 és 10 órákor, vasárnap délután 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 órákor

a Royal vendéglő
kényelmesen berendezett külön termében.

Szigorúan családias jellegű műsor.

Felvilágítások készsége adatnak.

Felvilágítások készsége adatnak.

Nem mulik el nap újonság nélkül.

Felvilágítások készsége adatnak.

Tíz éven aluli gyermekek és katonák őrmestertől lefelé a felét fizetik.

— Csakis elsőrangú mutatóványok. —

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbatermek ingyen.
Jelentkezések naponta délelőtt 8—10 óráig s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden” és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers” kitűnő maszkírózási című művek. — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.

— Eladó — lakásberendezés.

Elköltözés miatt olcsó áron eladó ebédlő-, szalon-, hálószoba-, iroda- és konyhaberendezés.

Darvas Imre-utca 4., I. em.



Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvénnyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágítások készsége adatnak.**

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — **KORONA SÖR** — **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröződe készsége szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Tars. főügynöksége.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvénnyek, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttulalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készsége adatnak.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA